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SOCIALE ZEKERHEID EN VERZORGINGSSTAAT IN NEDERLAND
+

ONTWIKKELING VAN DE GEZONDHEIDSZORG IN NEDERLAND
o 1 D
o 2 maximumscore 2

Voorbeeld van een juist antwoord is:
e aan de ene kant kenmerkend, want het hoofddoel voor fabrikanten was een zo hoog

mogelijke productie/winst 1
e aan de andere kant niet kenmerkend, want slechts weinig fabrikanten trokken zich
het lot van (wees)kinderen aan 1

o 3 maximumscore 1
Voorbeeld van een juist antwoord is:
De fabrikant gaf aan vrouwen de voorkeur, omdat hij dacht dat zij in het algemeen
goedkoper waren dan mannen.

Opmerking
Alleen als na ‘vrouwen’ een juiste reden volgt, mag een scorepunt worden toegekend.

O 14 maximumscore 1
Voorbeeld van een juist antwoord is (één van de volgende):
- Anders zou het gezinsinkomen te laag zijn om van te leven / het inkomen van de
kinderen was noodzakelijk als aanvulling op het inkomen van de ouders.
- Het kostte ouders (te) veel geld om hun kinderen naar school te sturen / onderwijs
was (relatief) duur.
- In de 19e eeuw was er nog geen leerplicht.

O 5 maximumscore 1

De vraag is een verklarende vraag.

Voorbeeld van een juist antwoord op de onderzoeksvraag (één van de volgende):

- omdat door de industrialisatie steeds meer mensen in steden gaan wonen

- omdat door de industrialisatie steeds meer mensen in fabrieken gaan werken

- omdat door de industrialisatie steeds meer mensen een groter risico hebben om een
besmettelijke ziekte op te lopen als gevolg van slechte hygiénische (woon- en
werk)omstandigheden

- omdat door de industrialisatie steeds meer mensen te maken kregen met lange
werktijden / lage lonen

- omdat door de industrialisatie steeds meer mensen meer en goedkopere producten
kunnen kopen

Opmerking
Alleen als na ‘verklarende vraag’ een juist antwoord volgt, mag een scorepunt worden
toegekend.
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6

maximumscore 1

De vraag is een waarderende vraag.

Voorbeeld van een juist antwoord op de onderzoeksvraag:

- Indien gekozen wordt voor ‘ja’: het armoedeprobleem is een maatschappelijk
probleem waarbij de overheid een belangrijke rol hoort te spelen in de oplossing
ervan.

- Indien gekozen wordt voor ‘nee’: het armoedeprobleem is een persoonlijk probleem

(met maatschappelijke gevolgen, maar de overheid hoort geen belangrijke rol te
spelen in de oplossing ervan).

Opmerking
Alleen als na ‘waarderende vraag’ een juist antwoord volgt, mag een scorepunt worden
toegekend.

maximumscore 2

Voorbeeld van een juist antwoord is (één van de volgende):
e argument tegenstanders:

Het kost (te) veel geld.

Het is niet noodzakelijk (alleen in de betere wijken)

Er bestaan twijfels omtrent (technische) uitvoerbaarheid

v

e argument voorstanders (één van de volgende):
- Het zal de gezondheid van de stadsbewoners ten goede komen.
- Het vermindert de kans op epidemieén / het verbetert de hygiéne.

maximumscore 2
a: het grondwater
b: de waterleiding
c: bacterién

d: cholera

Indien vier antwoorden juist
Indien twee of drie antwoorden juist
Indien geen of één antwoord juist

maximumscore 2

Voorbeeld van een juist antwoord is:

« Bron 3 is kenmerkend, omdat de arme mensen afhankelijk waren van de
liefdadigheid van de burgerij

e Bron 5 is kenmerkend, omdat de arme mensen zelf met hun poepemmers moesten
sjouwen

Opmerking
Alleen als na een juiste bronkeuze een juiste uitleg volgt, mag een scorepunt worden
toegekend.
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O 10 maximumscorel
Voorbeeld van een juist antwoord is (één van de volgende):
- Pas na 1900 worden er wettelijke maatregelen genomen (of een concreet voorbeeld
daarvan) ter verbetering van wonen, werken en onderwijs.
- Pas na 1900 gaat de overheid zich actiever bezighouden met de invoering van
sociale wetgeving.
- Pas na 1900 wordt armoede geleidelijk niet meer als een persoonlijk probleem
gezien, maar meer als een maatschappelijke verantwoordelijkheid.
O 11 maximumscorel
bron 7 en bron 10
Opmerking
Alleen als beide antwoorden juist zijn, mag een scorepunt worden toegekend.
O 12 maximumscorel
Voorbeeld van een juist antwoord is:
Bron 7 is een verbetering, want er is een commissie ingesteld die de slechte
arbeidsomstandigheden onderzoekt.
of
Bron 10 is een verbetering, want de hygiéne verbetert door leidingwater (in plaats van
water uit de pomp/sloot).
Opmerking
Alleen na een juiste combinatie van bron en uitleg, mag een scorepunt worden
toegekend.
O 13 maximumscorel
Voorbeeld van een juist antwoord is (één van de volgende):
- ontslag van ambtenaren (als gevolg van bezuinigingen op de overheidsuitgaven)
- verlaging van lonen/uitkeringen/steun
- te passief/te weinig actief overheidsoptreden tegen de crisis
® 14 B
O 15 maximumscorel
reden d
O 16 maximumscorel

stroming ¢ en periode 2

Opmerking
Alleen als beide antwoorden juist zijn, mag een scorepunt worden toegekend.
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O 17 maximumscorel
Voorbeeld van een juist antwoord is (één van de volgende):
- De regering dacht dat economisch herstel vanzelf zou komen / de economische
crisis moest uitzieken / zij zich zo min mogelijk moest bemoeien met de economie.
- De regering vond dat de overheid alleen een absoluut minimum/beperkte steun kon
garanderen en niet meer dan dat.
- De regering had/stelde daarvoor weinig geld ter beschikking.

O 18 maximumscore 1l
eerst a, dan b, vervolgens c en ten slotte d

Opmerking
Alleen een volledig juiste volgorde levert een scorepunt op.

O 19 maximumscorel

Voorbeeld van een juist antwoord is:

Het werd wel als een groot maatschappelijk probleem ervaren, want (één van de

volgende):

- werkenden moesten meer belasting/premies betalen (om de uitkeringen te
financieren) / zij hielden minder over.

- relatief (ook in Europees opzicht) / absoluut werden veel mensen aan het
arbeidsproces onttrokken.

of

Het werd niet als een groot maatschappelijk probleem ervaren, want (één van de

volgende):

- de verzorgingsstaat was weliswaar duur maar niet onbetaalbaar / het was (met
betrekking tot de betaalbaarheid) een gevolg van een politieke/sociale
afweging/keuze.

- andere (maatschappelijke) problemen werden als groter ervaren (bijvoorbeeld grote
instroom asielzoekers, toenemende criminaliteit).

Opmerking
Alleen als na ‘wel’ of ‘niet’ een consistente redenering volgt, mag een scorepunt worden
toegekend.

® 20 B

® 21 D

O 22 maximumscorel
Voorbeeld van een juist antwoord is (één van de volgende):
- Het behandelen van mensen met klachten als gevolg van roken kost veel geld.
- De overheid hoort op te komen voor het gemeenschappelijk belang.
- De overheid moet mensen die ongezond leven zich daarvan bewust maken / tegen
zichzelf in bescherming nemen.

O 23 maximumscorel
Voorbeeld van een juist antwoord is (één van de volgende):
- Mensen zijn zelf verantwoordelijk voor hun handelen.
- ledereen weet dat roken schadelijk is voor de gezondheid.
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